PARTIE    - Organisation du système comptable informatisé
Afin de vous présenter le service administratif de l’entreprise et de vous faire découvrir l’organisation de la fonction comptable en particulier, vous avez eu un entretien avec différentes personnes.
Vous avez été accueilli€ par Mme Turmel, directrice de l’agence de Saint-Brieuc qui vous a indiqué que :

· l’entreprise est organisée en réseau avec une architecture de type « client-serveur » depuis quelques années ;

· le système informatique a été complètement bouleversé depuis peu par la mise en place d’un progiciel de gestion intégré. La fonction comptable a donc évolué et le contenu des postes du service administratif redéfini.

Des notes sur les entretiens que vous avez eus sont présentées en annexe 1.
Travail à faire

1. Indiquer les missions des personnes mentionnées dans l’annexe A (à rendre avec la copie).
2. Comment le système d’information comptable informatisé est-il organisé ?

3. Présenter les atouts de l’organisation.
ANNEXE 1 – Extraits d’entretiens avec le personnel administratif
M. Vertou, assistant-administration des ventes : « Les tâches administratives ont diminué au profit d’un accueil plus personnalisé du client. En fonction de ses besoins, il est orienté vers le commercial approprié. Avant d’enregistrer sa commande, je consulte la liste des clients actuels afin de m’assurer qu’aucun incident de paiement n’a déjà été enregistré à son sujet. Puis la saisie du code du produit me permet de contrôler sa disponibilité et d’indiquer au client les dates de livraison possibles ; Alors, celui-ci confirme ou non sa commande. S’il est nouveau, je l’enregistre dans la base de données. La facture est produite automatiquement lors de l’enlèvement des produits ».

Vous : « Et pour les règlements ? »

M. Vertou : « Je saisis également les encaissements au comptant. »

Vous : « Vous gérez alors la comptabilité clients ? »

M. Vertou : « Non. La facturation comme l’encaissement déclenche automatiquement l’enregistrement comptable correspondant. Au siège, Mme Ducros gère le suivi des comptes clients. Les professionnels du bâtiment bénéficient de délais de règlements. »

Quelques jours plus tard, vous êtes de retour au siège social de l’entreprise, et vous vous entretenez avec le personnel du service administratif et comptable.

Mme Ducros, comptable : « A l’agence de Saint-Brieuc, vous avez vu en amont, la gestion commerciale. Le travail en temps réel me permet de contrôle régulièrement la situation des comptes clients et d’effectuer la relance des créances impayées, par publipostage. D’autres missions me sont attribuées, notamment la paie. Là encore, aucune saisie n’est opérée. »
Vous : « Mais, lorsqu’un salarié a effectué des heures supplémentaires ou a été absent, comment procédez-vous ? »

Mme Ducros : « Tous ces éléments sont saisis au plus tard le 25 de chaque mois dans la base de données par le directeur de chaque agence. »

M. Estain, comptable : « Je gère la comptabilité fournisseurs. Les factures transmises par EDI(1) sont automatiquement enregistrées après un contrôle croisé avec les bons de livraison et de commande concernés. La déclaration mensuelle de TVA, que je vérifie avant son envoi, est également transmise au trésor public par ce procédé. Cette automatisation a libéré du temps pour le suivi de la trésorerie et des comptes de tiers. »

Vous : « Et les travaux d’inventaire ? »

M. Estain, comptable : « C’est ma mission la plus complexe depuis l’application des nouvelles normes comptables internationales. Je prépare l’inventaire, enregistre les écritures de régularisation. »

M. Cortez, directeur administratif et financier : « Mon rôle est d’animer l’équipe et de superviser. J’administre d’ailleurs le réseau. J’analyse les documents comptables, évalue la performance des agences par des indicateurs d’activité et établis leurs budgets prévisionnels. »

(1) EDI : Échange de données informatisées

ANNEXE A – Missions du personnel commercial et comptable (à rendre avec la copie)

	Au niveau de chaque agence
	Au siège

	Assistant Administration des ventes
	Mme Ducros
	M. Estain
	M. Cortes
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