SUJET

Il vous est demandé d’apporter un soin particulier à la présentation de votre copie.

Toute information calculée devra être justifiée.

Les écritures comptables devront comporter les numéros et les noms des comptes et un libellé.

En 1915, la bonneterie Daruci, fabricant de vêtements de nuit, est créée. L’entreprise se diversifie en 1945 sur le marché de la chaussette. La marque ROOVELT est créée en 1986.
Le début des années 2000 est marqué par des difficultés significatives. L’entreprise se résout à délocaliser une grande partie de sa production dont la principale conséquence est une réduction importante de l’effectif industriel. Dans un marché qui commence à souffrir de la « banalisation » des produits, des efforts importants sont entrepris pour reconstituer un avantage concurrentiel. Ces efforts se traduisent par le lancement de produits innovants et techniques.

Les attentes actuelles, en terme de confort et bien-être, sont de plus en plus fortes. Aussi ROOVELT est-il à l’initiative d’une véritable démarche santé-soin afin d’apporter des réponses simples aux attentes physiologiques de chacun. Cette démarche s’exprime autour d’une gamme de produits Bien-Être élaborée avec des professionnels de la santé.

L’entreprise dispose aujourd’hui d’un site marchand (roovelt.com) sur lequel les clients, particuliers et professionnels, peuvent effectuer leurs achats en ligne. Cependant, la base de données relative à l’exploitation de ce site pose des problèmes.

Grâce aux décisions stratégiques qu’elle a su prendre, l’entreprise connaît actuellement une situation financière confortable. Elle envisage donc l’embauche d’un nouveau chef de secteur ainsi que le rachat d’une petite entreprise de tricotage qui permettrait d’assurer sa croissance externe.

Les activités de l’entreprise sont soumises au taux de TVA de 19,6 %. L’exercice comptable coïncide avec l’année civile.
























