SUJET
Il vous est demandé d’apporter un soin particulier à la présentation de votre copie.

Toute information calculée devra être justifiée.

Les écritures comptables devront comporter les numéros et les noms des comptes et un libellé.
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Installée à l’Isle sur la Sorgue près d’Avignon, la manufacture lainière BRUN DE VIAN-TIRAN (BVT) perpétue depuis huit générations un savoir faire inégalé de lainier. Mérinos de France, d'Australie, d'Amérique du Sud, chameau d'Asie, alpaga du Pérou, lama de Bolivie, yack, Cachemire d'Iran, de Chine et de Mongolie... la recherche de fibres les plus nobles est une tradition dans cette entreprise. À partir des fibres lainières venues de cinq continents, la manufacture réalise sur les bords de la Sorgue la totalité des processus de transformation : cardage, filature, tissage, foulage, grattage… Pour confectionner des couvertures, couettes en laine, plaids, châles ou étoles de très grande qualité.

Cette société anonyme familiale de 45 personnes est attachée aux traditions provençales. Le PDG, Pierre Brun, participe régulièrement à des manifestations culturelles, soit en tant que mécène, soit en partageant ses connaissances sur l’histoire de la Provence, de la cité des Papes ou de l’industrie lainière.


Toutes les opérations sont soumises au taux de TVA de 19,60 %. L’exercice comptable coïncide avec l’année civile. L’entreprise BVT tient sa comptabilité dans un journal unique.
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