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Vous analyserez la situation de management présentée en annexe en effectuant les travaux suivants : 
1. Quelles sont les caractéristiques principales de cette organisation ? Type, finalité, taille, champ d’action. 

2. Quel est le problème de management rencontré par l’organisation ? 

3. Montrez comment M. Soubeyran a été à l’écoute de son environnement. 

4. Analysez la pertinence des solutions au problème apportées par l’organisation. 

Annexe : Coup de mistral sur les oliveraies de Provence 
La famille Soubeyran exploite depuis trois générations l’entreprise « Le moulin du Paradou » située dans le village d’Aureille. « Douce et élégante avec ses délicates tonalités de petits fruits verts, l’huile d’olive A.O.C.
 Vallée des Baux-de-Provence Moulin du Paradou, offre une palette aromatique d’une exceptionnelle finesse, révélant à merveille les mets les plus raffinés ». 

C’est ainsi que Marius Soubeyran, le fils, qui vient de reprendre l’entreprise familiale, nous décrit son huile. 

« Situé dans le magnifique village d'Aureille (aux pieds des collines des Alpilles, à 60 kms de Marseille), notre moulin fabrique une huile délicieuse à partir des variétés d’olives de la Vallée des Baux ». 

2009 est une nouvelle étape pour cette entreprise qui compte 43 salariés et dont l’équilibre financier est souvent difficile à trouver. 

« Cela fait 2 ans que nous observons avec beaucoup de rigueur le marché de l’huile d’olive dont le prix rivalise parfois avec celui des grands vins. Le prix du litre s’envole notamment du fait des sécheresses à répétition subie par l’Espagne. La production est exclusivement réalisée par 15 pays du pourtour méditerranéen. Espagne, Italie, Grèce, forment le trio de tête. La France ferme ce groupe de 15 pays. La France importe 95 % de sa consommation d’huile d’olive. La consommation de la Belgique, des États-Unis, et de l'Allemagne augmente fortement. L’Australie et le Japon découvrent également cette huile et deviennent de gros importateurs. La concurrence est forte et il est difficile de se faire une place, notamment en dehors de la France. De plus, la variété des huiles est abondante : huile de tournesol, huile de noix, huile de raisin… Le consommateur a le choix.» 

Marius Soubeyran compte sur le savoir-faire centenaire de l’entreprise, un personnel motivé et le rachat de son concurrent, l’entreprise le « Moulin de Mouriès », en 2008, située dans la Vallée des Baux pour se faire une place à la hauteur de son ambition. 

« Avec le rachat du « Moulin de Mouriès », nous doublons notre volume de production. Nous modernisons notre outil de production sans pour autant négliger la qualité. Nous possédons désormais plus de 300 hectares d’oliviers. Nous avons signé un partenariat en février 2009 avec l’INRA
 afin de développer une production bio de notre huile d’olive. Nous voulons être référencés en France dans les magasins Naturéo, qui proposent des produits bio. Il est indispensable de se démarquer notamment des grandes marques nationales comme Puget, Lesieur ou Maille. La demande est forte, les marques sont nombreuses. Il est difficile de fidéliser un client. Si le client a été longtemps sensible au prix, il semble qu’aujourd’hui la recherche d’une alimentation saine devienne de plus en plus une priorité comme le montrent les enquêtes régulières. Nous bénéficions d’une AOC. C’est un plus. Mais il faut savoir se faire connaître, trouver des réseaux de distribution, notamment, aussi, au-delà de nos frontières. » 

Source : Le Quotidien de Provence 
� AOC : Appellation d’Origine Contrôlée


� INRA : Institut National de la Recherche Agronomique





