2012 – SUJET N° 1.10
Vous analyserez la situation de management présentée dans l’annexe en réalisant les travaux suivants : 
1. Caractérisez l’organisation Ecoiffier (type, taille, nationalité, métier, champ d’action, ressources). Précisez sa finalité.
2. Précisez sur quels éléments repose la nature du pouvoir du dirigeant (statut, propriété).
3. Identifiez le problème de management qui se pose à cette organisation.
4. Repérez les avantages concurrentiels dont dispose cette organisation.
5. Identifiez la stratégie appliquée par l’organisation. Justifiez votre réponse.
Annexe 1: Ecoiffier joue avec les petits prix
L'entreprise de jouets située à Oyonnax et revenue en 2008 dans le giron de sa famille fondatrice n'a jamais dérogé à la règle du 100 % made in France.
Après le dépôt de bilan de Smoby, qui en avait pris le contrôle en 1994, Jacques Ecoiffier, maintenu par le groupe jurassien dans ses fonctions de dirigeant, a pu acheter les actifs de l'affaire fondée en 1946 par son père, Albert. Au moment de cette reprise, il y a trois ans, il avait réembauché 42 salariés (sur 49) et l'équipe en compte aujourd'hui 50 pour suivre une croissance annuelle proche de 10 % : 28 millions d'euros de chiffre d'affaires 2010 et 10 millions d'unités vendues. « Nous avons toujours été très performants. Tout est fabriqué dans la région d'Oyonnax », énonce comme une évidence Jacques Ecoiffier. Une gageure pour cette PMI, dont l'offre est historiquement positionnée en entrée de gamme : des jouets de 1 à 30 euros, prix public et qui donc affronte directement la concurrence des produits fabriqués en Chine. « L'astuce est dans la conception et notre packaging, simple. Nos produits sont présentés dans des boîtes ou des filets », dit-il. Environ 20 % des articles (les petites pièces) sont soufflés et injectés en interne dans les ateliers de Bellignat (Ain), où se situe le siège. Le solde est sous-traité auprès d'une vingtaine de plasturgistes de la Plastics Vallée. Une proximité qui garantit qualité et réactivité. Et pour être encore plus prompt à répondre aux commandes de ses clients, elle est présente dans toutes les enseignes de la grande distribution et des chaînes spécialisées qui sont livrées à J + 2, Ecoiffier n'a pas hésité à investir l'an dernier 5 millions d'euros dans une plate-forme logistique de 12 000 mètres carrés construite sur un terrain de 6 hectares à Veyziat (Ain). A ses débuts, le fabricant s'était spécialisé dans les jouets bon marché en celluloïd destinés aux stands de tir forains. En 1975, il a pris le virage des jouets en plastique destinés aux bazars. En  acquérant en 1986 son concurrent de l'époque, Hugonnet, il a mis la main sur la marque Abrik connue pour ses petites briques de construction. L'entreprise règne aujourd'hui sur 400 à 500 références : des pelles et des seaux pour la plage aux dînettes, épiceries, établis ou encore barbecues miniatures, une des dernières nouveautés collant aux tendances. « Nous renouvelons chaque année 30 % de nos trois collections », se réjouit Jacques Ecoiffier. C'est le travail de trois designers free-lance
 et de ses deux filles, Stéphanie et Julie, responsable du marketing produit pour la première et du marketing client pour la seconde. La créativité réside également dans les nouveaux procédés technologiques tel le bi-matière pour les aspects de surface.
L'exportation vers la Communauté européenne, mais aussi l'Afrique du Nord, la Russie, Dubaï et bientôt l'Amérique du Sud devrait assurer la moitié de ses revenus en 2011 (contre 40 % un an plus tôt). « Nous visons 70 % sous deux ans, précise le patron. C'est là que se situe notre relais de croissance. »
10 JUIN 2011, http://entrepreneur.lesechos.fr/
Annexe 2: Extrait du site
Implantée dans l’Ain avec un effectif permanent de 49 employés, l’entreprise emploie directement et indirectement près de 350 personnes (en entreprise et centres d’aide par le travail).

En effet, la proximité de ses fournisseurs et de ses sous-traitants permet à Ecoiffier une réactivité et une flexibilité qui font sa force.

Dans un secteur où l’omniprésence des produits made in China n’est plus à démontrer, Ecoiffier se distingue par un design moderne à la Française, un choix de couleurs influencé directement par les dernières tendances et une qualité de fabrication gage de sécurité, le tout proposé à des prix abordables.

http://www.ecoiffier.fr/la-societe.html
� Personne qui travaille de façon indépendante
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